



# 广东代表团专题学习习近平总书记看望参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员并参加联组会时的重要讲话精神

李希马兴瑞等作学习发言

**新快报讯** 3月7日,十三届全国人大四次会议广东代表团专题学习贯彻习近平总书记看望参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员并参加联组会时的重要讲话精神。全国人大代表李希、马兴瑞、蔡卫平、范中杰、郭姣、陈海仪等作学习发言。

李希代表指出,习近平总书记看望参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员并参加联组会时发表重要讲话,强调要把保障人民健康放在优先发展的战略位置,办好人民满意的教育,并向广大妇女同志致以节日祝贺和美好祝福,为新发展阶段推进医药卫生、教育事业发展,做好新时代妇女工作进一步指明了方向。我们要认真学习领会,切实把思想和行动统一到总书记重要讲话精神上来。一要深刻领会总书记重要讲话的精神实质和丰富内涵,牢牢把握人民至上的原则,牢牢把握医药卫生、教育等领域改革发展的正确方

向,牢牢把握推动高质量发展主题,更好满足人民日益增长的美好生活需要。二要把保障人民健康放在优先发展的战略位置,全面推进健康广东建设。大力弘扬伟大抗疫精神,加快织牢织密公共卫生防护网,推动公立医院高质量发展,切实强化医疗卫生能力建设,加强对医务工作者的保护、关心、爱护,努力为人民群众提供更加优质高效的健康服务。三要坚守为党育人、为国育才,加快推进教育强省建设,办好人民满意的教育。切实加强党对教育工作的全面领导,坚持社会主义办学方向,把立德树人融入教育各环节、体现到教育体系建设各方面,着力构建优质均衡的基本公共教育服务体系,打造高素质专业化创新型教师队伍,让人民群众享受到公平而有质量的教育。四要关心关爱各条战线的妇女同胞,激励和支持广大妇女投身新时代奋进新征程。全面推进妇女事业、妇联工作、妇联改革,促进妇女全面

发展,加强妇女权益保护。全省各级党委和政府要关心支持妇女事业和妇联工作,各级妇联要拓宽工作渠道、创新工作手段。五要坚定践行以人民为中心的发展思想,结合开展党史学习教育,扎实落实为人民群众办实事。加强民生领域建设,深入实施就业优先政策,健全完善“小切口大变化”民生实事办理制度,不断提高人民群众获得感、幸福感、安全感。

马兴瑞代表指出,习近平总书记的重要讲话,从全局和战略的高度,深刻阐释了医疗卫生和教育事业发展的极端重要性,聚焦人民群众关心的热点难点问题作出重要指示,饱含着深厚的为民情怀。在新发展阶段,推动医疗卫生和教育事业高质量发展,既是适应社会主要矛盾变化、更好满足人民日益增长的美好生活在需要的重大举措,也是坚持基本医疗卫生事业和教育的公益性、促进人的全面发展和社会全面进步的必

然要求。我们要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神,坚持以人民为中心的发展思想,把人民健康和教育发展摆在现代化建设的优先发展战略地位,增强责任感使命感,进一步加大医疗卫生和教育投入,加快制定“十四五”专项规划进行细化部署,努力在建设健康广东、教育强省上取得更大进展。要以改革创新为动力,坚持扬优势、补短板、强弱项,围绕构建“顶天立地”医疗卫生大格局,统筹抓好高水平医院、国家医学中心和区域医疗中心建设,全面启动县级医院综合能力提升行动,补齐公共卫生领域短板弱项;围绕建设高质量教育体系,全面提升基础教育发展质量,促进职业教育提质培优,提升高等教育内涵发展水平。要切实加强对医疗工作者和教师的保护、关心、爱护,保障各项工作生活待遇落实到位,营造尊医重卫、尊师重教的良好氛围。

(徐林 吴哲 岳宗 符信)

## 吴谦:2021年中国国防预算增长稳定适度

**据新华社电** 十三届全国人大四次会议解放军和武警部队代表团新闻发言人吴谦7日接受媒体采访时表示,2021年中国国防费继续保持适度稳定增长,比上年增长6.8%。

有记者问,去年中国经济率先走出新冠肺炎疫情阴影实现正增长,请问今年的国防费预算如何安排?

吴谦说,2020年,是新中国历史上极不平凡的一年,面对新冠肺炎疫情的严重冲击,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在全国各族人民的共同努力下,抗击新冠肺炎疫情取得重大战略成果,我国经济实现正增长。

吴谦表示,中国政府坚持国防建设

和经济建设协调发展方针,合理确定国防支出规模。近年来,为维护国家主权、安全、发展利益,适应中国特色军事变革的需要,更好履行大国国际责任义务,中国政府在经济社会持续健康发展的同时,总体保持国防支出合理稳定增长,促进国防实力和经济实力同步提升。

吴谦说,2021年全国财政安排国防支出预算13795.44亿元(其中:中央本级安排13553.43亿元),比上年预算执行数增长6.8%。增加的国防费主要用于以下几个方面:一是按照军队建设“十四五”规划布局,保障重大工程和重点项目启动实施;二是加速武器装备升级换代,推进武器装备现代化建设;三是加快推进

军事训练转型,构建新型军事人才培养体系,改进和完善训练保障条件;四是与国家经济社会发展水平相适应,改善官兵生活福利待遇,服务军队基层建设。

吴谦表示,强国必须强军,军强才能国安。国防之重要犹如阳光和空气,受益而不觉,失之则难存。当前,国际安全面临的不稳定性不确定性更加突出,新冠肺炎疫情全球肆虐,霸权主义、强权政治、单边主义时有抬头,地区冲突和局部战争持续不断,国际安全体系和秩序受到冲击。我国国土安全面临的风险挑战不容忽视,陆地边界争议尚未彻底解决,岛屿领土问题和海洋划界争端依然存在;民进党当局顽固坚持“台独”分裂立

场,是台海和平稳定的最大现实威胁。针对当前的复杂形势,可以说,天下并不太平,国防必须强大。

吴谦说,与此同时,国际社会对中国军队提供公共安全产品有更多期待。近年来,我军积极参加联合国维和行动、海军常态化护航、开展人道主义救援行动,赢得国际社会广泛赞誉。特别是新冠肺炎疫情发生以来,中国军队通过疫苗援助、派遣专家组等多种方式,向国际社会提供支持和帮助。历史已经并将继续证明,中国军队始终是维护世界和平的坚定力量。中国国防费的增长,既是维护自身安全的需要,也是维护世界和平的需要。继续保持国防费适度稳定增长正当合理、无可非议。

## 人都去哪儿了?——企业、员工、官员共话制造业用工问题

**据新华社电** 近年来,不少制造业企业表示招工难,一些岗位开出高薪也一人难求。人都去哪儿了?这一问题如何破解?新华社记者近日邀请制造业企业负责人、员工以及人社部官员共话制造业用工问题。

### 企业:招工难,人去哪儿了?

李薇,北京雅利多创新科技有限公司副总经理

**自述:**我们虽然是小公司,但算是技术含量比较高的制造业,工人需要有一定专业技术

和经验,工资相应也会高一些。

近几年来,我们感觉招工越来越难。以往通过工人相互介绍,用工高峰时的需求都能轻易满足。但现在需要主动去招聘网站、劳务公司寻找工人,虽然线上线下招聘渠道很多,但岗位匹配度却不高,像大海捞针,很难“捞”到合适人选。去年,我们计划招聘一位电气工程师,直到现在也没招到。

### 员工:去与留,制造业吸引力在哪?

程李,北京雅利多创新科技有限公司质检员

**自述:**我的专业是电气工程,现在负责产品质检和采购物资的质量把关。同学们毕业去制造业的很少,不少去了物业公司,收入不高,但工作更加轻松自由。而我选择制造业企业,是因为看到产品制造出来有一种自豪感,也能不断打磨自己的技术。虽然辛苦,但技能和工资

都得到了大幅提升。这个行业需要积累和沉淀,未来我打算往工程师方向发展。

### 劳务公司: 多措并举满足制造业用工需求

乔奇,山东德衡人力资源股份有限公司副总经理

**自述:**我们公司从事人力资源服务行业超过15年,帮助1万多人找到工作。2015年以来,明显感觉招工越来越困难,尤其是制造业。我们利用招聘网站、人才市场以及熟人介绍等各类渠道招工,并提高待遇,制定激励措施,多措并举去满足制造业企业的用工需求。

制造业用工不稳定原因集中在两方面:首先,现有劳动合同对劳动者个人离职几乎没有约束,导致劳动者可以随意终止合同变换工作。其次,部分劳务公司存在不缴纳社保的行为,在用工高峰期抬高中介费,这些都加大了制造业企业

长期稳定用工的困难。

### 官员:“招工”更要“稳工”

郭成,人社部就业促进司就业信息处处长

**观点:**制造业是经济社会发展的重要支撑,也是稳定和扩大就业的重要渠道,应该从多个方面着力稳定制造业就业。

一是推动制造业转型升级,创造更多高质量的就业机会,增强对青年人的吸引力。二是加强就业服务和职业培训,重点是在提升质量和效率上下功夫,解决信息不对称、能力不匹配的问题,促进供需双方高效对接。三是引导企业在招工的同时,更加注重稳定员工队伍,为员工发展提供更多的职业空间。此外,也要引导劳动者树立劳动精神、工匠精神,提高专业能力和职业素养,与企业共同成长发展。

